

## 美好生活



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

## 遇见安化 醉在茶乡



中国人爱茶,观的是茶色,品的是茶汤,悟的是茶里人生。在享有“中国最美小城”“中国黑茶之乡”的湖南安化,热爱安化黑茶的安化茶人已将安化黑茶的品味融入到生活的点点滴滴。一天24小时,他们闻着茶香,品着黑茶,聊着茶话,吃着茶食,享着茶颜,看着茶戏,说着茶趣,醉在茶乡,真正实现了茶与人的合二为一。

## 醉美茶乡——走茶道 探茶园

“北有丝绸之路,南有茶马古道”。安化地处山区,山多地少,自古有“山崖水畔,不种自生”的宜茶环境,“活家口者,唯茶一项”。随着黑茶产销的兴盛,商家为了收购和运输茶叶的便利,在安化县境内集资修建茶马专道,这些道路翻山越岭,以青石板铺就,沿途建风雨廊桥、茶亭、栓马柱等供歇息之用,绵延数百里。清晨时分,顶着薄雾,踩着露水前往茶马古道,湿漉漉的青石板上,不时看见一个个或深或浅的小石窝,那是骏马长期踩踏留下的痕迹,也是茶马文化亘古的记忆。骑马走在山道上,感受着又窄又高的山岭,看着脚边陡峭的峡谷,想象当年的茶农是如何冒着艰险,或顶着烈日缓步徐行,或抵着骤雨冒头前进,风餐露宿,日复一日,年复一年,将一筐筐的黑毛茶,一枝枝的千两茶,转运到全世界。

走完茶马古道,去昔日的茶叶重镇江南寻找茶树的踪迹。作为安化八大古镇之一,江南镇有着永锡桥、思贤桥、洞市老街古建筑群等一系列文物古迹,也有着成片的一望无际的苍翠茶园。在风雨廊桥内,坐在长长的木凳上,想象当年运茶的茶农们在桥上避雨的场景,在桥上歇脚的场景,还有摇着蒲扇,喝着茶,诉说一天辛劳和收获的场景。画面感会让你穿越时空,爱上这方水土,爱上这杯质朴地道的安化黑茶。

在距离思贤桥不远的地方,湖南华莱江南茶园基地傍山而建。茶在山中,山中有林,林中有茶是这片茶园的特点,而这也是安化茶园的特色。据茶园基地负责人湖南华莱生物科技有限公司总厂厂长潘国球介绍,湖南华莱始坚持以安化县创建“国家现代农业产业园、国家农产品质量安全县、国家出口茶叶质量安全示范区”为契机,坚定不移地走“小块茶园、林中有茶、茶中有林”的有机生态茶园发展之路,积极以“绿色、生态、安全、健康”为标准,用有机肥替代化肥,推广绿色防控技术,从源头上保证安化黑茶的产品质量。

翠茶园。在风雨廊桥内,坐在长长的木凳上,想象当年运茶的茶农们在桥上避雨的场景,在桥上歇脚的场景,还有摇着蒲扇,喝着茶,诉说一天辛劳和收获的场景。画面感会让你穿越时空,爱上这方水土,爱上这杯质朴地道的安化黑茶。

说起黑茶,还有很多的趣事。据记载,唐代文成公主进藏时,她陪嫁的嫁妆之一就是安化黑茶,在安化,这个故事大家口耳相传、家喻户晓。而今,也有很多父母为出嫁的女儿准备好黑茶作为嫁妆,“我爸妈很多年前就准备了十支千两茶,说是给我做嫁妆呢。”一位安化姑娘非常自豪地说。

如今,安化黑茶已成为安化人生活的重要部分,对于黑茶的品质,当地人有着自己的评判标准。“你要看这个茶是不是地道的安化黑茶,首先要看这个茶是不是耐泡,如果两三泡就没有味道了,那肯定就不是本地茶。”这虽然不是品鉴安化黑茶纯正与否的绝对窍门,但也能看出当地人对安化黑茶的信任和青睐。

安化地处山区,平均海拔在600米以上,全年温和湿润,云雾缭绕,具有得天独厚的发展茶树栽植和茶叶生产的天然条件。安化茶叶群体品种以叶大、肉厚、生长势强、内含物丰富,抗生强,适应性广著称。而经过多重工艺生产制作出来的安化黑茶,所含的茶多酚、茶多糖、茶皂素、氨基酸和维生素都非常高,资深茶人、“安化黑茶制茶大师”、湖南华莱万隆厂长刘幸福表示:“安化地理位置好,环境优良,茶园也都是非常原生态的,我们茶人就是要将这天然的原生态发挥到最佳状态,生产出口感好、品质佳的健康黑茶。直白地讲,我们做黑茶就是要做出本味,让每一个人都能够喝出幸福的味道”。

安化地处山区,平均海拔在600米以上,全年温和湿润,云雾缭绕,具有得天独厚的发展茶树栽植和茶叶生产的天然条件。安化茶叶群体品种以叶大、肉厚、生长势强、内含物丰富,抗生强,适应性广著称。而经过多重工艺生产制作出来的安化黑茶,所含的茶多酚、茶多糖、茶皂素、氨基酸和维生素都非常高,资深茶人、“安化黑茶制茶大师”、湖南华莱万隆厂长刘幸福表示:“安化地理位置好,环境优良,茶园也都是非常原生态的,我们茶人就是要将这天然的原生态发挥到最佳状态,生产出口感好、品质佳的健康